

# 《变形金刚4》：几乎成了一部“国产片”

■ 陈汉辞 报道

“生硬的植入、莫名的酱油、混乱的中国元素，让《变形金刚4》(下称《变4》)几乎变成了一部国产片。正如海报所述，这不是一场战争，而是一次毁灭。没错，它把续集彻底毁了。”一位网友看完《变4》后如此评价。

虽然遭到了猛烈吐槽，但这丝毫不影响《变4》以史无前例的速度，在中国市场上高歌猛进。不仅上映当日获得了创造历史新高 1.7 亿票房成绩，更在首个周末轻松拿下超 6 亿票房。

据不完全统计，此次植入到《变4》的企业有近 20 家，其中来自中国的企业超过 10 家，这要比《变形金刚3》(下称《变3》)多出三倍。

记者了解到，若以 100 万美元的植入费用计算的话，中国企业给《变4》带来了上千万美元的植入费，再加上票房(预测达人民币 15 亿元)与衍生品销售，仅中国市场的收益就可以让《变4》制片方收回四分之三的成本。

## “一窝蜂”的中国企业

中国市场的力量会如此巨大，是《变4》制片方所没有想到的。

按照制片方最初的设想，故事是发生在香港，并没有内地。但该片协拍方 I905 电影网介入后，从故事结构到取景地等方面都提出了一些意见，比如，影片高潮部分，中国“国防部长”接到中国香港警方电话的情节。

“中国演员在《变4》中出现的比例等等方面都是按照协拍方的规定走的，这势必会引起社会的广泛关注，而植入式广告运营的市场规模也在迅速扩大。”I905 影业公司总经理李伊告诉记者。

记者了解到，此次有诸多中国企业通过各种渠道联系到《变4》制片方，欲与之合作，单是李伊所接触的企业就多达十几家，多是 IT、汽车、消费类产品的知名企业。

有一家企业甚至同时找到几家代理商，欲通过不同方案出现在影片中。但因不守规则，提前透露剧情进行品牌营销，让制片方非常不高兴。然而通过各方的“渗透”，最终还是出现在了影片中。

“我们找到他们时，已经有十家签约了，而 2011 年，才三家。”一家退出《变4》植入式营销的企业品牌负责人表示。

以 2011 年联想集团与《变3》的合作为例，当时，联想 ThinkPad Edge 精锐版刚推出市场，需要一个平台能够让该品牌在国际市场上得到认可，《变3》也开始关注中国市场。

当年，好莱坞最大的植入广告和道具代理商 NMA 已在北京开设了分公司，在 NMA 的促成下，伊利、联想、美特斯邦威三大品牌在 2011 年成为《变3》的合作企业。

“当时我们算是一拍即合，合作还是很



深入的。我们的产品变成了小机器人，是与故事情节融合在一起的。”联想中国区 Think 事业部市场总监刘奚源告诉记者。

与《变3》的合作也给联想集团带来较为丰厚的收益，记者了解到，其当月的销售额同比高出 30%。

而《变4》的镜头从重庆武隆直接剪切到了香港，让武隆喀斯特旅游有限公司总经理黄道生感到有些遗憾。“剧情中武隆美景呈现得很好，但‘中国武隆’的地标并没有显现出来。”而这是武隆喀斯特公司与《变4》制片方所签署的植入式广告合约中重要的一条。

此前，北京盘古氏投资有限公司也因对方未完全履行合约而状告《变4》，甚至一度传出将影响《变4》正常上映的消息，但双方最终“和解”，电影也如期上映。

“一窝蜂式的营销模式，除了哄抬价格外，肯定也会出现很多问题。”上述企业品牌负责人表示。

## 昂贵的植入广告

植入到《变4》的中国企业还会有联想那样的“好运”吗？

“不好说。”这是几家企业的共同回答。

上述企业品牌负责人认为，这要看这些企业需要的是什么了，“若以投入与产出算的话，估计受益者没几个”。

记者了解到，中国企业与《变4》的合作主要分两种，一是与《变4》制片方签署植

式广告合约；二是与派拉蒙影业签署版权使用的权益合约，中国企业须拿出一定的资金对影片进行营销。有合作企业表示，这部分价格至少要 100 万美元。

“第二条在 2011 年虽然也有，但价格并没有这么贵，基本在 20 万美元左右。另外，植入广告的费用也没有今年涨得这么离谱。”上述企业品牌负责人表示。

再三考虑，该企业最终放弃与《变4》合作。

记者了解到，许多企业最终未能与《变4》达成协议的根本原因除了价格过高外，还有双方的理念需求不同。

中国企业所期望的是其品牌能够在影片出现的是具体的几分几秒，像投放电视广告一样按秒给钱；而制片方无法答应这样的需求，因为节奏很快的电影没办法给出很长的一个时段给某个品牌。

“但《变形金刚》这样的大项目还是会引发社会关注的，甚至会成为社会话题。”李伊表示。

一份调查显示，52% 的观众能够理解全部或者知名产品植入广告的诉求重点，就是说《变形金刚》中的植入式广告对于其余 48% 的观众是没有传播效果的，并且 55% 的观众表示并不会因此购买影片中出现的产品。

“相对于好莱坞影片，国内的一些影

片植入广告的费用还要高，这就要求企业要冷静，你这么高的投入，究竟是为了露个脸，还是为了销售额能有所提升？”上述企

业品牌负责人表示。

## 当植入变成简单拼贴

即便在影片中露脸，又能否达到品牌认知度的扩大呢？

在记者的随机调查中，70% 的观众认为此次《变4》里中国企业的露脸并不成功。

“关键问题是品牌与剧情突兀，观众不是傻子，都看得出来。与大片合作，选择的切入点一定要合适，不能简单地摆入和拼贴，要与故事情节恰当地融合在一起。”上述企业品牌负责人告诉记者。

知情人士称，此次与《变4》合作的企业中，的确有一些企业显得过于急功近利，“这与诸多代理公司的不专业也有一定的关系”。

据不完全统计，如今国内专门从事影视植入广告代理的公司大约有几百家。而在几年前，仅有数十家。

“植入广告代理行业目前是比较混乱的，当然这与中国电影市场的不规范有很大关系，同时也与中国企业盲目跟风、见缝插针的心态有关。”上述知情人士表示。

至于此次与《变4》的合作是成功还是失败，黄道生不想过多评价。

7 月，正是武隆的旅游热季，《变4》能否给武隆添温，正如《非诚勿扰》催热西溪湿地和北海道旅游一样，黄道生并不知道，但他还是有所期待的，“对于景区而言，与《变4》合作的后期影响力或许更大”。

# 世界杯掀体育用品收藏热潮

■ 马嘉会 报道

在这个炎热的夏季，不管你是真球迷、假球迷，还是伪球迷；也不管你是身在巴西，还是熬夜守在电视机前，世界杯都给了我们一次狂欢的理由。而在收藏市场上，各种签名足球、队服、历届世界杯吉祥物自然数量众多，除此之外，贵金属制品、贵金属制品、纪念邮品以及各种队旗、门券、球星卡、可乐罐、徽章、烟标、火花等十几个大类的几千种相关纪念藏品也让人眼花缭乱。激战正酣的巴西世界杯无疑给这个夏天烧了一把火，点燃了收藏投资者对体育收藏品的激情。由于世界杯期间发行的纪念品种类繁多，业内人士提醒，体育类藏品属于小众收藏，虽然每件都有纪念意义，但纪念意义并不等于收藏价值和增值空间。并且体育类藏品会出现赛事结束后市场的迅速冷却，因此收藏还应在个人喜好的前提下把脉行情。

## 相关藏品价格飙升 市场小众有价无市

据了解，本届世界杯门票目前正在以三四百元一张的价格在国内收藏圈中流通，预计 8 强赛的门票有望达到千元以上。可以说，每一届世界杯的门票都可以轻而易举地引起收藏界的关注。世界杯门票本身具备了物以稀为贵的特质，主要是由于球票本身的数量有限，如果从未使用过的完整球票更是一票难得。应该说品相好的球票价格年年飙升，但作为小众收藏，往往面临着有价无市的窘境，毕竟铁杆球迷还是少数，一般人不会花费比看球还贵的钱去收藏一张球票以资纪念。

此外，我国 2006 年发行的世界杯 1 公

斤纪念银币，已经从原始发行价格的 5000 余元涨到了近 2 万元，其价格的涨幅比银价的涨幅要高很多。同样，在邮票市场中体育题材也一直以来被认为是收藏的热点，很多相关题材特种票的价格也在逐年提高。虽然贵金属纪念币和纪念邮票的价格连年增长，但从市场的销售反馈来看，这些金银币和邮票的销量并不尽如人意，很多世界杯题材的金银币一年都很难卖出一套，有些商家为了尽快出手，甚至将这些纪念币只卖出金银材料的价格，地位十分尴尬。

体育类藏品尤其是世界杯藏品在国内有价无市的状况其实并不难理解，业内专家分析：“世界杯是全球的体育盛会，但在国内收藏界只有在中国举办或有中国参与的题材藏品，价格才有可能形成市场。世界杯没有中国球队，市场很难找到炒作的噱头，所以在国内收藏市场异常火爆的今天，世界杯题材收藏的冷清也就顺理成章了。”

## 分清纪念与投资 成套量小更具潜力

在世界杯藏品中，除了贵金属纪念币、邮票这样的大众藏品，每到世界杯举办之时，海报、吉祥物、可乐罐、徽章、火花等另类藏品也备受关注。对于真正的球迷来说，收藏以上这些藏品完全是因为个人喜好，并不是为了升值。因为他们认为除了激烈的球赛，也是足球文化的重要组成部分。这些收藏给予他们更多的是其间蕴藏的珍贵回忆。

如果集藏是以纪念为目的，那么在藏品的选择上就可以随自身喜好而定。并非所有与世界杯相关的纪念品都具有投资价值，所以业内专家提醒大家在收藏时不能盲目跟风，选择时还要注意甄别。

如果以投资为目的，那么藏品的发行

量、品相、纪念价值等都会影响其升值潜力。和其他收藏一样，世界杯的相关收藏讲求完整性和系列性。比如有关世界杯的邮票，发行量小、品相好、成套、成系列的升值潜力就较大，年代越久远的收藏价值也就越高。此外，在收藏选择时还应从文化价值入手，同时还要兼顾其在市场流通性上的变现。

## 体育题材讲实效 收藏还需趁热打铁

举世瞩目的第 20 届世界杯足球赛在巴西拉开战幕，各种与世界杯有关的收藏品也因四年一度的足球赛事再度成为市场关注的热点。应该说从开赛以来，相关收藏品的市价也节节攀升。由于不同类型纪念品的载体不同，因此其价格会有很大差异。但不管是哪种类型的收藏品，只有世界杯官方授权、制作的收藏品才是真正的世界杯收藏。

“四年一度、万众瞩目、惟一授权、数量有限”等词汇成为了很多世界杯藏品的宣传语。关于世界杯题材藏品价格的上涨，其实有很大一部分原因在于炒作。业内专家表示，不排除赛事一旦结束，市场行情都会迅速冷却萎靡，要等到下届世界杯的到来相关藏品才会掀起新一轮的热潮。

世界杯题材亚运会、奥运会题材都差

欣赏，那么倒也不碍事，但是有意做投资的藏家们则要时刻关注市场行情，以免错失良机。”

## 收藏靠圈子 国内市场尚不成熟

世界杯正如火如荼地进行，世界各国的球迷对世界杯相关纪念品的收藏也在此时显得火热。但目前看来，国内世界杯的收藏市场没有国外发达，收藏主要依靠圈子，在圈子内进行藏品的交换是最主要的渠道，很多收藏者表示：购买这些藏品并不是为了投资赚钱。业内人士表示：“体育藏品在国内市场还在起步和发展阶段，未来的市场还有待进一步开发。”

在国外，世界杯及体育题材藏品收藏已经非常成熟，而国内正处在起步阶段，国内的足球以及世界杯的收藏市场没有国外发达，大多是在球迷圈子里流动。大家出于喜爱这项运动而收藏留念，出于投资目的的并不多，很多人会把相同的第二件藏品拿来交换或者出售。专家表示：“正因为国内市场还在起步和发展阶段，如果藏品选择适当，增值空间很大。”

也许体育类藏品在短时间内不会走出令人期盼的行情，但相信随着大家对体育收藏的认识进一步加深，这类藏品未来仍会有比较大的增值空间。当然如果是以投资为目的，在收藏时也需要谨慎，毕竟大多数藏品只有纪念意义，而不具备投资价值。因此选择收藏品，一方面要鉴别真伪，避免买到仿冒品。最好选择官方授权的，既要有 FIFA 授权，同时又是国家相关权威部门铸造的，因为没有权威性的藏品升值潜力是非常有限的。另一方面，那些价格涨幅较大的品种最好不要碰，否则很容易被套牢。

# 应届毕业生就业 “痴迷”金融业

■ 何苗 何凌云 报道

进入 7 月，2014 届大学毕业生陆续走向工作岗位。

即将赴某知名互联网企业任职的华中科技大学计算机学院 2014 级毕业生张奇军显得并不开心，“我在国泰君安证券都走到最后面试了，最终还是被拒了。太遗憾了！”他如今的想法是：“先在这家互联网公司干着吧，一边干一边寻找往金融行业跳的机会。”

就在此时，他的师兄，就职于国内某知名的基金公司的陈杰，正准备赴上海某证券公司就任新岗位。他的情绪却是十分高昂：“我之前一直在做技术后台工作，这次好不容易得到了这个把技术后台和金融业务前台结合起来的工作，一定得好好的干一场。”

教育部的数据显示，2014 年全国高校毕业生总人数为 727 万，再次创下历史新高。

## “痴迷”金融业

和张奇军、陈杰有着同样想法的，还有上财、复旦等沪上知名高校的应届毕业生们，在记者的调查中，他们中的大多数表现出对金融行业职位的向往。在以建设国际金融中心为己任的上海，在金融机构扎堆的陆家嘴拥有一张办公桌，成了很多毕业生的梦想。

记者了解到，不仅经管类毕业生渴望投身金融行业，不少计算机、机械等理工科毕业生，社会学、法学等文科毕业生也在期望在金融行业谋得一职。甚至有的不惜中途转至金融类专业，以期在求职时更有针对性。

在多个面向应届毕业生的招聘网站中，金融相关板块是最热门的版块，简历投递量爆棚。金融机构的招聘现场更是十分“火爆”。中国建设银行总行直属中心针对 2014 届毕业生在华中科技大学经济学院举办的宣讲会上，会场内外被求职学生挤得水泄不通。该机构本计划在 2 个教室中进行面谈和面试，由于人数实在太多，不得不扩充一倍。

即便如此，教室外面等待投递简历的学生仍然排起了长队。“我当时排了大概两个小时的队，投简历。其他银行的面试场面基本也是这样。”华中科技大学管理学院金融专业的应届毕业生袁燕燕告诉记者。

金融行业竞争激烈，各金融行业录用人才的标准水涨船高。据悉，知名的券商和基金公司直接开出了只要北大、清华、人大和复旦“四大校”的隐性条件。海通证券宏观债券研究部今年招聘了四名新人，一位是浙大的博士，一位是海归硕士，另外两位都是“四大校”的硕士。

“现在想在金融行业找到一份工作太难了。我们学校虽然是 985 学校，但是肯定没法跟清华和北大那些学校比啊。那些学理工科的也来和我们竞争，一些券商的行业研究部门还特别青睐理工科背景的人。”袁燕燕说。

## 局部饱和与结构性矛盾

金融业作为“高端服务业”，具有地位高和薪资高等特征。据国家统计局 5 月 27 日公布的各行业平均工资数据，金融业以平均年薪 99659 元居首。

在许多平均收入较低的二、三、四线城市中，国有银行提供的薪资具有相当的竞争实力。

“我在网点做柜员，每个月的收入大概在五千。这个收入在我们这个小城市算不错了，比我们很多从事其他行业的同学都要高。”就职于湖北省潜江市中国银行某网点的黄萱告诉记者。

朝阳行业的高薪、高职和创业神话吸引了很多学生选择相关专业。而“人才热”现象导致这些行业人才局部饱和。从毕业生简历投递情况来看，多扎堆在金融和 IT 等朝阳产业、传统医药、制造、加工等传统行业遇冷。

21 世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，行业的形象和工作环境都是大学生考量的因素。另一方面，现在很多制造业其实很缺人，却找不到合适的大学生。这反映了我国高校的专业设置等因素导致培养的大学生可能根本就不适合制造业。

但即使在人才饱和的金融行业内部，也出现了结构性的矛盾。

“我们现在有些岗位招不到人，比如像在网点客户经理这样的岗位很缺人。可能是由于底薪不高，工作也很辛苦，毕业生都不愿意选择这些岗位。而投行部门和研究部门这样的岗位每年会收到上千份简历，最终只会录用不到二十人，甚至更少。”长江证券人力资源部门的一名管理人员告诉记者。

从某招聘网站统计的 2010 年至 2014 年的薪酬趋势来看，朝阳行业的高薪优势逐渐丧失，而行业人才过剩、职位低、压力大等问题也逐渐暴露出来。

“大学生对冷热门的判断可能并不清晰。金融行业表现上看起来比较光鲜。其实金融行业已经出现供需失衡的状况了，许多学金融专业的学生就业相当困难。大学生在就业的时候也必须适当转变就业观念。”熊丙奇说。

